



ICA Generalforsamling 2009

“Global krise – Kooperative muligheder”

Geneve, Schweiz, 16.-20. november 2009

**Generalforsamlingens 5 udtalelser**

## **På ICA's generalforsamling i Geneve den 20. november 2009, udtalte forsamlingen:**

### **“Kooperativ virksomhed og den økonomiske krise”**

**ICA's generalforsamling** er bevidst om det markante fald i de økonomiske forudsætninger på verdensplan siden den økonomiske krise i 2008, og har bemærket, at den Internationale Valuta Fond (IMF) forventer, at vækstraten for verdens samlede bruttonationalprodukt vil være negativ for første gang siden afslutningen af 2. verdenskrig, og at alle tegn på en økonomisk krise er til stede.

Krisen, der kan tilskrives en søgen efter profit, og som er drevet af en umådeholden markedsfundamentalisme, har reduceret virksomheders overskud og medført fald i beskæftigelsen. Kooperative virksomheder er også ramt af krisen og har økonomiske problemer, som medfører konsekvenser for produktionen og dermed de kooperative medlemmers hverdag,

**ICA's generalforsamling** har bemærket, at dette til trods er kooperative virksomheder mere modstandsdygtige over for kriser end investorejede virksomheder.

**ICA's generalforsamling** opfordrer sine kolleger og medlemmer og hele den kooperative verden til at informere offentligheden, herunder ikke-kooperative medlemmer, om værdien af den kooperative virksomhedsmodel, som en frivillig og demokratisk forretningsmodel, der fokuserer på folks behov og samtidig beskytter produktionsaktiviteterne og de kooperative medlemmers levebrød.

**ICA's generalforsamling** tilskynder kooperativer til at indarbejde de kooperative værdier i deres måde at lede og organisere virksomhederne på, og byder kooperative ledere bestræbelser på at effektivisere kooperative ledelsesformer og forbedre virksomhedernes ydeevne samtidig med at det befordrer nye forretningsområder velkommen.

**ICA's generalforsamling** opfordrer kooperative virksomheder til at samarbejde med deres lokalsamfund og til at arbejde intensivt for at fastholde og skabe beskæftigelse og satse på en bæredygtig udvikling af lokalsamfundene.

**ICA's generalforsamling** fastslår, at på grund af sådanne satsninger, vil kooperativer være i stand til at fremme hvervningen af nye medlemmer samt øge de nuværende medlemmers brug af og engagement i deres kooperativer,

Vi byder udviklingen af forskelligartede samarbejdstiltag og netværk i samfundene velkommen og ser det som en mulighed for at udbygge samarbejdet yderligere, og opfordrer ICA medlemmerne til at forbedre samarbejdet med de mere sårbare kooperativer i udviklingslandene.

## ”I retning mod en bæredygtig energi økonomi”

**ICA’s generalforsamling** anerkender at verden står over for en hidtil uset trussel om et globalt økonomisk sammenbrud, stigende energipriser og klimaforandrings indvirkning på jordens økosystemer, hvor særligt landbrug og fødevarefremstilling er påvirket.

Vi kan se, at politiske beslutningstagere mangler en klar økonomisk vision og handlingsplan for at kunne tage hånd om det 21. århundredes udfordringer, bestående af den globale økonomiske genopbygning, energisikkerhed og klimaforandringer.

**ICA’s generalforsamling** anfører, at vedvarende energiformer, så som energi fra sol, vind, hydrogen, biomasse og geotermisk energi bliver stadig mere konkurrencedygtige. Og for at kunne maksimere disse vedvarende energiformers potentiale, er det nødvendigt at forbedre energiinfrastrukturen og forbedre teknologien inden for de forskellige opbevaringsmuligheder.

Endvidere bemærkes det, at beboelses-, erhvervs-, og industriejendomme verden over forbruger en markant procentdel af den samlede energiproduktion, og at de derfor repræsenterer et vigtigt indsatsområde for energiinnovation med fokus på forbedring af nyttevirkning og på produktion på stedet.

En rekonfiguration af højspændingsnettet vil betyde, at man kan udnytte nye kommunikationsteknologier, som vil medføre, at virksomheder og individer får langt bedre kontrol over deres fremtidige energiforbrug,

**ICA’s generalforsamling** tror på, at hvis millioner af individer og samfund verden over tager ansvar for deres egen energis fremtid gennem lokal opbakning til vedvarende energiteknologier og forbedringer af energinyttevirkningen vil det resultere i en markant ændring i magtstrukturen, idet almindelige borgere vil blive mindre afhængig af, hvad der bliver besluttet fjernt fra lokalsamfundet, og samfundene vil derfor bedre være i stand til at producere varer og yde service lokalt, hvormed de også medvirker til demokratiseringen af energisektoren og til at udvikle en bæredygtig økonomi verden over.

**ICA’s generalforsamling** bemærker, at kooperative virksomheder i kraft af deres unikke værdier og principper så vel som deres geografiske dækning er særligt velegnet til at føre an i dette tiltag,

**ICA’s generalforsamling** opfordrer ICA medlemmer og den verdensomspændende kooperative bevægelse til at spille en central rolle i opbygningen af nye konstruktioner for demokratisering af energi ved at få kooperative virksomheder fra alle sektorer til at spille en aktiv rolle og anspore til iværksættelse af en plan for vedvarende energi/energi effektivitet.

## “Den Kooperative dagsorden for klimaforandringer”

**ICA's generalforsamling** minder om at Den Internationale Kooperative Alliance (ICA) repræsenterer 1 million kooperatører verden over, der er aktive i mange af verdens økonomiske sektorer, herunder landbrug, fødevarereproduktion og fiskeri, energi, kommunikation, bank og forsikring, beboelse, sundheds- og velfærdsforordninger og distribution af varer og serviceydelser, der eksisterer som forbrugerkooperativer.

ICA er verdens største FN anerkendte medlemskabsbaserede NGO!

**ICA's generalforsamling** påpeger, at ICA er yderst velkvalificeret til at forstå de komplicerede problemstillinger, der er en del af den klimatrussel som verden står over for i kraft af de mange forskellige medlemmers landes perspektiv og økonomiske sektorer.

Det understreges, at det unikke sæt af kooperative værdier, særligt værdierne med fokus på lighed og socialt ansvar, tilskynder til kooperativ handling i forbindelse med klimaændringerne.

ICA sender den vigtige opfordring til FN og til regeringerne for de lande, der deltager i FN's Klimakonference COP15 i København i december 2009, om at indgå en retfærdig, ambitiøs og bindende aftale ved de globale klimaforhandlinger ved at:

- Vedkende sig at den globale opvarmning, der forventes at blive op til 20 grader højere i løbet af dette århundrede i forhold til det præindustrielle niveau, vil få alvorlige konsekvenser for mange mennesker og lande;
- Forpligte sig til målsætningen om, at den globale drivhusgasudledning skal toppe senest i 2020 (helst tidligere) og skal være reduceret med mindst 50 % i forhold til niveauet i 1990 i år 2050.
- De udviklede lande skal vedkende sig deres historiske andel i den globale opvarmning og forpligtes til at reducere udledningen af kulstof med mindst 80 % i forhold til niveauet i 1990 inden år 2050, og der skal opsættes en række udfordrende mellemliggende mål.
- Udviklingslandene skal i København forpligte sig til betydelige forøgelse indenfor energieffektivitet, reducere af deres kulstofintensitet, og sænke deres udledning af andre drivhusgasser over de næste to årtier, og samtidig bakke op om en bæredygtig udvikling og søge en væsentlig reduktion i udledning, således de bevæger sig væk fra de traditionsbundne udledningsmetoder.
- Vedkende sig at klimapåvirkningerne hovedsageligt er et resultat af hidtidige udledninger fra udviklede lande, og at med mindre man samtidig bekæmper fattigdommen i udviklingslandene gennem betydelig

finansiel støtte til lindring, tilpasning og reduktion af skovrydning, så vil udviklingslandenes muligheder for at stræbe efter en bæredygtig udvikling mindskes, med økonomiske og miljømæssige konsekvenser for alle.

**ICA's generalforsamling** opfordrer ICA medlemmerne til at viderebringe dette budskab til deres regering og opfordre dem til at handle.

## “Kooperativer og fred”

**ICA's generalforsamling** minder om at global fred er et fælles ønske blandt menneskeheden, men at målet om fred på jorden endnu ikke er nået.

Vi er vidende om, at vold og had truer freden mellem grupper og samfund på samme måde som mellem nationer og stater.

Vi fastslår at enighed, tillid, tiltro og en samlet indsats er afgørende for at opnå fredelige løsninger på konflikter, og minder om, at vedvarende fred realistisk set kun kan opnås, når konfliktløsning er tæt forbundet med en bæredygtig menneskelig udvikling, således at fred giver bedre leveforhold nu og større håb for morgendagen.

**ICA's generalforsamling** minder om, at Den Internationale Kooperative Alliance (ICA) har arbejdet for fred siden starten i 1895.

Den kooperative tanke har rødder i en stræben efter en mere fredelig verden, og at kooperative værdier fremmer denne stræben.

ICA og dets medlemskooperativer har med succes engageret og forbundet mennesker som ellers har været delt af sociale, økonomiske, kulturelle, politiske og religiøse forskelle gennem projekter og organisationer tilegnet almennyttige formål.

**ICA's generalforsamling** påpeger, at den kooperative model, hvor demokrati og åben og fri tilslutning vægtes højt, har vist sig at være effektiv til at mindske spændinger blandt samfundsgrupper, nationer og regioner,

**ICA's generalforsamling** mener at kooperativer og kooperative organisationer effektivt vil kunne skabe og støtte menneske-til-menneske initiativer, som er afgørende for at opnå fred, og fungere som effektive forbindelsesled i en proces, der vil koble bæredygtig menneskelig udvikling sammen med konfliktløsning.

**ICA's generalforsamling** bekræfter ICAs mangeårige og igangværende indsats for at fremme udbredelsen af fred overalt i verden, og ICAs villighed til

aktivt at medvirke til opnåelse af fred, og opfordrer de fredsskabende institutioner – internationale agenturer, regeringer og civilsamfundets forsamlinger til at anerkende ICA og den kooperative bevægelse som virksomme deltagere ved de fredsskabendes bord.

**ICA's generalforsamling** tilskynder kooperativer rundt om i verden til at arbejde videre med deres fredsskabende aktiviteter og til at gøre omgivelserne mere opmærksomme på deres arbejde for fred og åben og fri tilslutning.

## “Kooperativer og atomnedrustning”

**ICA's generalforsamling** bemærker at det nu er 20 år siden den kolde krig endte, og at forestillingen dengang var, at nu ville verden være frigjort for stress på grund af krigen og at en ny periode med fred og velstand ville begynde.

Vi ved, at økonomisk ulighed vil føre til et stadig større antal uoverensstemmelser og konflikter rundt om i verden, og at de vil fortsætte med at udgøre en trussel for mulighederne for at opnå international fred, og at pandemier, naturkatastrofer, hungersnød og fattigdom, klimaændringer og udtømningen af biodiversiteten vil skabe yderligere ustabilitet,

**ICA's generalforsamling** ser, at vi lever i en tid, der er gunstig for at indgå i et samarbejde med andre med samme idégrundlag, hvilket vil gøre det nemmere at se nutidens svære udfordringer i øjnene, og fastslår at verden i dag har brug for Kooperation mere end nogensinde før.

Vi bemærker, at gennem mere end 60 år har tilstedeværelsen af atomvåben været en af de største udfordringer for menneskeheden på lige fod med den globale opvarmning, og at disse atomvåben kan udrydde alt liv på vores planet.

**ICA's generalforsamling** er bekymret for, at til trods for kontinuerlige bestræbelser fra verdens- og regeringsledere, Nobelprismodtagere og folkebevægelser, der stiller krav til eksisterende bevægelser rundt om i verden om atomnedrustning og en fuldstændig udryddelse af atomvåben, så er der fortsat en hastig vækst i produktionen af atomvåben og en forhøjet risiko for, at de vil blive taget i brug.

Vi er opmærksomme på at i 2010 vil parterne i “traktaten mod spredning af atomvåben” (NPT) samles til en evalueringskonference om traktaten, og opfordrer ICA medlemsorganisationer til at drive lobbyvirksomhed hos deres regeringer med henblik på, at få dem til at støtte op om konkrete handlinger, der vil føre til atomnedrustning og destruktion af atomvåben,

**ICA's generalforsamling** henstiller til at kooperatører verden opfordrer til udryddelse af hungersnød og fattigdom, kræver stabilisering af verden og skaber en fredelig verden, hvor atomvåben ikke eksisterer  
Den Internationale Kooperative Alliance (ICA)  
[www.ica.coop](http://www.ica.coop)